让『就地过年』多点书香气文

化

味

多部门联合开展春运"暖冬行动"及疫情防控志愿服务

本报讯(通讯员杨璐)随着春运大幕的开启,2月3日,州、市多部门联合开展春运"暖冬行动"及疫情防控志愿服务。本次志愿服务活动由团州委、黔东南州消防救援支队、团市委、州义工联、白午街道等部门联合开展。

扫码、取票、搬行李、综合咨询、秩序维护……在活动现场,志愿者们穿着红马甲忙得不亦乐乎,像是冬日里的一簇簇火苗,温暖着旅客们的心。志愿者分别在在进站口、出站口耐心地为春运旅客、出行群众等提供体温测量、人员登记、疫情防控知识宣传、秩序维护等服务,引导群众在疫情防控期加强自我保护。同时,志愿者还在售票大厅帮助不熟悉手机客户端购票、自动售票机购票的旅客办理购票取票业务。

团市委副书记陆昕告诉笔者:"春节 临近,现在高铁站的旅客也不断增加,我 们根据省、州、市疫情防控的最新要求,结合我们共青团关于疫情防控和春运暖程志愿服务活动,这次我们几个部门组织了40余名志愿者,主要是引导旅客购票、扫描贵州健康码以及宣传当前最新贵州省的疫情防控知识、禁毒知识、消防知识等,希望把我们的爱心和关怀带给我们周边的每一个人。"

在忙碌之余,志愿者潘书宏告诉笔者: "很开心能够参加这次志愿活动,通过这次 志愿活动,希望我们志愿者能为凯里市的疫 情防控、禁毒、消防等工作贡献一份力量,在 这里也预祝大家过一个平安喜乐的新年。"

此次志愿服务活动,既是春运繁忙期的暖心服务,也是为疫情防控工作的助力。同时,也进一步凝聚志愿服务力量,大力弘扬和传递"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,让返乡游子切身感受到凯里人民爱心和温度。



志愿者指导旅客进站扫码

凯里市第一人民医院全力做好疫情防控工作

本报讯(通讯员 龙文芳 龙安涨 吴香彦) 眼下,春节临近,返乡人员流动日益增多。医院作为群众看病就医和疫情防控的重要场所,结合疫情防控要求,凯里市第一人民医院(以下简称"市一医")通过启用新建的发热门诊,加强发热门诊、预检分诊、院感管理,全面做好常态化疫情防控和规范诊疗各项工作,保障广大人民群众的就医需求和医疗安全。

1月27日,笔者一行走进市一医鸭塘新院区的发热门诊楼,室内干净整洁的候诊区和独立隔离留观病房,严格执行了"一医一患一室"和医务人员防护要求,做好发热患者的诊疗、病例排查、转诊转运及感染防控等工作。

在预检分诊处,医务人员24小时值守

在疫情防控工作岗位上,对每一位进院人员要求间隔1米以上距离、佩戴口罩并扫健康码进行健康状况、"三史"排查和体温监测。住院病区禁止探视,严格执行一患一陪一证管理,提倡无陪护住院。

"住院病人按照疫情防控要求,启动过渡病房和隔离病房,对于需要急诊住院的患者在采集完核酸以后,先进过渡病房进行抢救处理。在核酸检测阴性后再转至普通病房,要确保发热病人有效地分流到指定发热门诊就诊。"市一医副院长孙延娟介绍道。

为提供优质、高效、快捷的医疗服务, 市一医通过临时聘用人员加强疫情防控工 作,发动了医院"春蚕"党员志愿者和青年 团员队伍义务开展导诊和便民服务;增设 返乡人员核酸检测采样点和门诊部自助机,在检测高峰期提供开单、缴费、打条码、 采样全流程一站式服务,有效避免人员交 叉,确保疫情防控工作到位。

据了解,市一医从2020年11月具备采样检测能力后,顺利承接了全市10个镇的医务人员、住院病人陪护、返乡人员的核酸检测工作。前来做核酸采集检测的市民要4至6个小时内就能拿到检测报告,三天后也可以通过国务院客户端小程序线上查询核酸检测结果。日检测量最高的时候达到1200人,目前检测高峰已经回落,疫情防控常态化下每天也要检测800余人次。

"医院每周开会进行再部署、再安排,确保各项防疫要求落到实处。成立的疫情防控督导组对全院疫情防控工作进行每日

督查,坚决守牢疫情'防线'。"市一医院感科主任唐双桃说道。

据悉,该院制定了《新冠疫情防控应急预案和诊疗流程》,成立了防控工作领导小组、医疗救治专家组、应急物资保障组等,开展了全院性新冠肺炎疫情防控应急演练。在物资储备情况方面,医院累计投入消杀物品金额约18万元,防护物品金额约101万元。与此同时,各临床科室24小时设有疫情防控专员,并从医院行政机关后勤部门和临床科室抽调100多位经验丰富的医务人员到发热门诊和预检分诊工作。

据初步统计,从2020年1月21日至2021年1月28日,市一医发热门诊预检分诊总人数201035人,发热门诊共接诊12844人。

搬迁群众备年货 欢欢喜喜迎新年

张仁权一家的幸福生活

本报讯(通讯员 杨璐)一排排错落有致的楼房,干净整洁的道路,家门口的智慧农贸集市、生活超市、卫生院、学校……这是东出口易地扶贫搬迁安置点,这里的易地扶贫搬迁群众主要从深山搬迁而来,实现从告别"老土屋",住上"小康屋"。

春节即将来临,在东出口易地扶贫搬迁安置点十分热闹,搬迁群众正忙着置办年货,高高兴兴地迎接新春佳节的到来。笔者走进东出口易地扶贫搬迁安置点的智慧农贸集市,这里的摊点和门面整洁有序,张仁权和妻子王菊花正在自己的小店里面忙活着,他们主要卖鸡、鸭、鹅和牛肉丸、鱼丸等食品。

2018年,张仁权一家6口从台江县台盘 镇搬迁到凯里。张仁权脸上洋溢着满满的 幸福告诉笔者:"以前在老家,父母照顾孩 子,我们夫妻俩就在外打工,当时搬迁到凯 里,我们还担心来到这边如何养活一家人, 刚开始来到这边妻子在小区门口的制衣厂 工作,一个月有两干多块钱,后来我们申请 了智慧农贸集市摊位,还给我们贫困户减 免半年租金,现在生活越来越有盼头了。"



随后,我们走进张仁权家,环顾家里宽敞明亮,客厅、餐厅、厨房、卫生间、卧室一应俱全,老人和孩子其乐融融地坐在客厅看电视。笔者问到他们今年打算如何过年时,张仁权夫妻笑呵呵地拿出家里已经置办的部分年货,腊肉、血豆腐、水果、春联等。今年是他搬进新家过的第3个新年,但生活发生的巨大变化仍然让他十分感慨。

"搁以前,这样的生活想都不敢想。"张仁权说,"以前在外打工,心里很不踏实,只要家里的老人和孩子生病,我们就很焦急。感谢党和国家的好政策,让我们一家搬家到凯里,让我从'打工仔'变成了'小老板',不仅白天可以在家门口赚钱,晚上回家还可以照顾老人和孩子,一家人的团聚让我们很有归属感。"

对比以前的生活,张仁权的妻子告诉笔者:"以前为了赚钱养家,在外打工有时候都不能回家过年,回家的生活也是种田种菜,收入很少。特别是看病还得走一个多小时才能去看病。现在搬到城里来了,道路四通八达,样样都好,楼下就有超市、有菜场,买东西很方便,而且两个孩子在旁边的二十五小读书,很近也不需要我们接送。"

展望未来的生活,张仁权信心十足: "现在日子越过越好啊,来到这里让我们有



张仁权展示今年家里的春联

家有业有希望。2021年要更努力奋斗,希望把家人照顾好,把我的生意做好,一家人只要幸幸福福平平安安的过好就行了。"

和他一样的还有同在安置点的搬迁户 们。他们的生活不再围着绵延的大山转, 如今出门是平坦的大路,楼下就有街道办 事处、社区服务中心、扶贫车间、卫生院、菜场、超市、小吃店、学校、公交车等,如今的东出口移民安置小区实现了幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养,解决了搬迁带来的后顾之忧,搬迁群众在城市里安了家,真正融入了城市生活。



寒假期间,凯里市的不少学生在做好疫情防控的前提下,参加武术、跆拳道等体育项目的培训,既强健了体魄,又培养他们坚强刚毅的性格,度过健康而充实的假期。

图为学生们在教练指导下练习武术。

(通讯员 蔡兴文 摄)

临近春节,鉴于当前疫情防控形势,出于疫情防控需要,全国各地纷纷发出"就地过年"的倡议,希望更多人能够留在居住地、工作地过年。为此,一些地方政府和公司企业,还出台了具有针对性的"留人"措施,包括发过年红包、给予过节补贴、假期工资翻倍、发放旅游消费券等。

这样的倡议和举措得到了公众的 热情响应,很多进城务工人员,或者 是已经在城市扎根但老家仍旧在农 村的包入,都改变了回家过年的决定, 愿意留在当地过年。这种顾大局、识 大体的精神和意识,无疑是值得高度 肯定的,正如有网友所说,每一个"就 地过年"的人都很了不起。

"就地过年"的人增多,首先需要 地方政府、用人单位做好各项生活保 障,在资源、物质上让他们过一个名 足的年、丰富的年。为此,多地地方 政府已经提前安排,做好了各种准 备。但另外一个问题,也同样需要 引起我们的重视,那就是如何满足 "就地过年"者春节假期的精神文化 需求。

如果是在往年,这并不难办到, 无非是由政府相关职能部门多举办一些文化娱乐活动,比如庙会、花市、文艺演出、年货展销会等,就可以满足群众的文化娱乐需要,但是今年情况特殊,不但不能策划举办新的群众聚集性活动,而且很多传统的庙会、演出等也不得不取消了。

在这种情况下,我们如何满足"就地过年"群众的假期文化精神生活需求?像北京图书大厦这样,组织春节主题的售书活动,倡导市民读书过春节、过"读书春节",就很有价值和意义。而北京图书大厦举办的送春节"福"字,送新春春联等活动,也同样充满了文化韵味,让即将到来的春节多了一些文化气息。

而对于市民群众,以及"就地过年"的人来说,有意识地利用假期多读点书,不仅可以打发因为疫情防控无处可去的春节假期,让自己的假期变得更加充实,而且也算是对一年到头平时忙于工作或事业、忙于柴米油盐的日子而没空看书、阅读、充电的一种"补课"。

前段时间见媒体报道网络"图书党"的问题,很多人喜欢买书,但是买来的书却没空看,最终成了"只图书不读书",那么现在,利用春节假期的大把时间,把没空看的书看了,不是两全其美?所以,我们也建议一些企业、地方政府推出"留人"举措的时候,除了发放奖金、补贴,也不妨把图书优惠券、购书卡等纳入"新



春大礼包"当中,给 "就地过年"的人一 个亲近图书、亲近 阅读的机会。

爱心人士为城市美容师送上新年"大礼包"

本报讯(通讯员 龙文芳) 60份盐菜肉、60份蛋饺、60份小米渣、60份油辣椒都送到了环卫工人手中……2月2日,寒冬里涌动着阵阵暖流,来自凯里市的爱心人士杨绍艳心系广大环卫工人,向他们送上了亲手制作的新年大礼包,送去了新春里的一份关怀、一份温暖。

"环卫工人坚守在美化城市的第一线,对事业坚守执着,他们冬顶炎寒、夏冒酷暑,不辞辛苦忙碌在街头巷尾,年复一年、日复一日,用辛勤的汗水为广大市民创造了一个清洁舒适的生活环境。"杨绍艳表达着对环卫工人的深深敬意,同时也向社会传递出尊重环卫工人、爱惜环境的正能量。

据悉,杨绍艳是华亿国际商贸城老厨房大鱼头王的主要负责人,去年她就有了一个小心愿,要为环卫工人表达自己的心意,由于疫情没有实现。今年,在她生日这天,通过赠送年货等爱心慰问方式来感谢默默付出的环卫工人。

通过爱心慰问,表达了对劳动者的尊重,对环卫工人的感谢和敬意,同时也呼吁社会各界更多爱心人士,共同关注、关爱环卫工人,珍惜环卫工人的辛勤劳动,养成良好的文明卫生习惯,共同为建设美丽凯里贡献力量。

凯里市文联作家协会2020年创作成果丰硕

本报讯(通讯员 李茂奎)日前,笔者从凯里市作家协会获悉,2020年,凯里市作家协会各会员努力创作,辛勤耕耘,文学创作取得丰硕成果。

2020年,凯里市作家协会紧紧围绕市委、市政府的中心工作,始终坚持以人民为中心的创作方向,提升整体创作水平。一年来,小说、散文、电影文学剧本创作取得可喜的成绩,涌现出一批骨干作家,并创作出了一批优秀作品,为促进凯里市精神文明建设,提高凯里的知名度和美誉度,做出了积极贡献。

据悉,2020年市作协主席杨秀刚加入中国作协。市作协副主席、秘书长姚瑶受省委宣传部、省扶贫办委托创作时代楷模陈立群长诗《烛照苗乡》由贵州大学出版社公开出版发行,反响较大,顺利完成了州委布置的一项重大扶贫宣传任务。此外,多首诗作分别在《星星》、《鸭绿江》、《绿风》、《诗潮》、《诗选刊》等重要刊物上发表,诗集《芦笙吹响的地方》获贵州省少数民族文学创作"金贵奖"新人奖等。

会员杨胜章电影文学剧本《艾榜的女儿们》荣获第28届中国金鸡百花电影节少数民族题材电影剧本创意奖,并已经拍摄杀青,这是描写凯里市脱贫攻坚的重要作品。他的另一部电影剧本《高原上的春天》也通过了潇湘电影制片厂评估,2021年向国家电影局立项备案。

此外,其他会员在全国各地的刊物上发表了许多作品,据不完全统计,有100多篇(首)。

、完全统计,有100多篇(首)。